

EL OBRERO

PERIODICO QUINCENAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 15 centimos.
Fuera de Orihuela, un trimestre 60 cts.
Número suelto 10 céntimos.

No se devuelven los originales

DIRIGIDO POR UN CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Isidro núm. 4

Horas de oficinas de 6 a 10 noche
Se publica dos veces al mes.

FIESTAS EN HONOR DEL NUEVO PRELADO

el Illmo. Sr. Dr. D. Ramón Plaza y Blanco

Antes de empezar la información de festejos que con motivo del nuevo Prelado celebra Orihuela, creo oportuno el dar algunos datos (aunque a la ligera) de los dignísimos obispos que han ocupado la silla episcopal de la diócesis de Orihuela.

El número de obispos que han desfilado por esta diócesis es el de 30, incluyendo al que hoy nos honra con su presencia.

Después de muchos años de empuñada lucha de oriolanos y murcianos, pudieron vencer nuestros antepasados y consiguieron nombrar a D. Gregorio Gallo de Andrade, el 14 de Julio de 1564 y tomó posesión en 23 de Marzo de 1566. En Diciembre de 1577 fué trasladado a Segorbe, donde murió el 25 de Septiembre de 1579.

D. Tomás Dacio, fué nombrado obispo el 20 de Febrero de 1578, tomando posesión en 11 de Marzo del mismo año. Falleció en Valencia en 24 de Mayo de 1585.

D. Cristobal Robuster de Samantos, tomó posesión en 26 de Febrero de 1588. Falleció en Roma en 9 de Noviembre de 1593.

D. José Estevan: tomó posesión en 3 de Marzo de 1596. Falleció en Ayora en 2 de Noviembre de 1605.

D. Francisco Andrés Balaguer: tomó posesión en 19 de Enero de 1605. Murió en 11 de Abril de 1626.

D. Bernardo Caballero de Paredes: tomó posesión en 7 de Julio de 1627. Fué trasladado a Lérida, en Octubre de 1635, donde murió en 1647.

D. Juan García Artés: tomó posesión el 29 de Abril de 1636. Murió en 23 de Marzo de 1644. Era natural de Orihuela.

D. Fr. Felix de Guzmán: tomó

posesión en 25 de Febrero de 1645 y murió el 1 de Marzo de 1646.

D. Juan de Orta y Moreno: tomó posesión el 18 de Marzo [de 1647 y murió en 5 de] Noviembre de 1650.

D. Luis Paespi y Borja: tomó posesión el 3 de Febrero de 1652 y fué trasladado a Plasencia en 28 de Junio de 1658, donde falleció en 1663.

D. Fr. Acacio March de Velasco: tomó posesión en 1 de Mayo de 1660 y murió en Alicante el 26 de Marzo de 1665.

D. José Berges: tomó posesión el 28 de Mayo de 1666 y falleció el 21 de Julio de 1678.

D. Antonio Sanchez del Castellar: tomó posesión el 26 de Octubre de 1679 y murió en 24 de Agosto de 1706.

D. José de la Torre y Orumbella: tomó posesión el 13 de Diciembre de 1701 y murió el 6 de Enero de 1712.

D. José de Espejo y Cisneros: tomó posesión en 26 de Agosto de 1714, siendo trasladado a Calahorra en 19 de Julio de 1717 y murió en Logroño el 22 de Diciembre de 1748.

D. Fr. Salvador Rodriguez de Castelblanco: tomó posesión el 25 de Febrero de 1718 y murió el 20 de Junio de 1727.

D. José Flores Osorio: tomó posesión el 17 de Marzo de 1728. Fué trasladado a Cuenca en 1737, donde falleció el 26 de Noviembre de 1759.

D. Juan Elías Gomez de Terán: tomó posesión el 9 de Junio de 1738 y murió en Monforte el 9 de Octubre de 1758. Este obispo fundó el Seminario de San Miguel.

D. José Prado y Aguirre: tomó

posesión el 15 de Abril de 1760 por medio de apoderado, muriendo en Madrid sin haber sido consagrado.

D. Pedro Albornoz y Tapia: tomó posesión el primero de Febrero de 1761 y murió el 22 de Enero de 1767.

D. José Tormo: tomó posesión el 20 de Julio de 1767 y murió el 26 de Noviembre de 1790.

D. Antonio Despuig y Dameto: tomó posesión el 18 de Diciembre de 1791, ascendiendo al arzobispado de Valencia en primero de Junio de 1795, después al de Sevilla, que renunció y últimamente al cardenalato.

D. Francisco Javier Cabrera: tomó posesión el 13 de Agosto de 1795 y fué trasladado a Avila el 20 de Diciembre de 1796.

D. Francisco Cebrián y Belda: tomó posesión el 23 de Octubre de 1797 y renunció en 1815 siendo nombrado Cardenal.

D. Simón Lopez: tomó posesión el 18 de Diciembre de 1815 y el 29 de Septiembre de 1824 fué ascendido al arzobispado de Valencia.

D. Felix Herrero Valverde: tomó posesión el 18 de Noviembre de 1824 y murió el 29 de Marzo de 1858.

D. Pedro Maria Cubero Lopez de Padilla: tomó posesión el 11 de Marzo de 1859 y murió el 10 de Noviembre de 1881.

D. Victoriano Guisasola Rodriguez: tomó posesión el 17 de Junio de 1882 y fué nombrado arzobispo de Santiago en 10 de Junio de 1886.

D. Juan Maura y Gelabert: tomó posesión el 2 de Octubre de 1886 y murió el 24 de Enero de 1910.

Y por último D. Ramón Plaza y Blanco: tomó posesión en 14 de Noviembre de 1913, haciendo su

triumfal entrada el 16 del mismo mes y año, por cuyo acto Orihuela consagra este día a festejarle y recibirle con gran entusiasmo.

El domingo 16

Este día amaneció espléndido: el cielo vestía el traje de gala.

A medida que el día avanzaba la afluencia de forasteros era enorme.

Las calles engalanadas, (aunque con poco arte) el bullicio y la festividad del día, daban un esplendor a Orihuela, pocas veces visto.

En la calle de Sagasta se alza un soberbio altar, donde el nuevo obispo se ha de apearse de la mula y ha de revestirse de pontifical y lo recibirán las parroquias y comisiones invitadas para este acto.

El Palacio Episcopal adornado de flores espera que llegue su ilustre habitante.

Por la tarde

Por el camino que conduce a la ermita de San Antón se hace difícil el paso; pues la aglomeración de gente es enorme y el número de almas incalculable.

A las tres y media llegó el Ilustrísimo Sr. obispo a la citada ermita en automóvil, acompañado de los canónigos de esta Catedral, señores Díe y Rubio.

Le recibieron el Ayuntamiento y algunos canónigos, encargándose de darle la bienvenida el Sr. Iñesta, magistral de esta Catedral, quien con párrafos elocuentes, elogió la conducta del nuevo prelado.

El Sr. Obispo emocionado, ante cuadro tan conmovedor, contestó con frases de cariño, para la diócesis que empieza a regir desde hoy.

Seguidamente pasó el Sr. obispo a las habitaciones de la casa adjun-

to a la ermita, donde recibió algunas personas.

Allí vimos al «Eco de Orihuela» representado por los compañeros Bambalere, Samper y Ballesta; a «El Regional» por el Sr. Sansano.

A las tres y cincuenta minutos se dispuso que partiera la comitiva para Orihuela y al salir el Sr. obispo por la puerta de la casa del cura de la ermita, el popular fotógrafo Guillermo Gimenez rogó a S. I. que se detubiera un poco, para hacer funcionar el aparato fotográfico, a lo que accedió gustoso S. I.

Acto seguido se organizó el cortejo en esta forma:

Rompía la marcha la banda municipal de esta Ciudad, detras los cuatros maceros del Ayuntamiento, de gala y montados a caballos; seguidamente el Ilmo. señor obispo montado en una mula, dándole escolta montados, a caballo los concejales de este Ayuntamiento, Sres. Iborra, Ibañez, García y Rocamora; detras en carruaje iba el disputado por este distrito Sr. Ruiz Valarino y el Alcalde accidental Sr. Franco; seguidamente varios Concejales en carruaje y una multitud enorme de gente, que aclamaba al nuevo prelado, a lo cual contestaba el obispo con bendiciones.

A las cuatro y cinco minutos llegó la comitiva al altar levantado en la calle de Sagasta, donde esperaban el clero parroquial, militares, abogados y demás comisiones oficiales invitados al acto.

Una vez en el altar oró brevemente el Sr. obispo y se revistió de pontifical, revistiéndose con él los canónigos Sres. Archén y Blanco; se puso en marcha la procesión, yendo bajo pábulo el Sr. obispo hasta la Catedral, donde se cantó un tedeum en acción de gracias y seguidamente pasó el Sr. obispo a su palacio saliendo al balcon a saludar al pueblo, que allí congregado le aclamaban, retirándose después a sus habitaciones.

Los primeros periodistas que tuvieron el honor de besarle el anillo al Sr. obispo, en una de sus habitaciones cuando se encontraba el Prelado descansando, fueron, el director de este periódico Cándido Cases, y los redactores del mismo Francisco Balaguer, y Francisco Abad, pues pusieron gran empeño en verle y hasta que no lo consiguieron no cesaron de trabajar.

El Sr. Plaza les recibió afablemente, hablando con dichos redactores, de la marcha del «Centro Obrero», manifestándoles gran interés por visitar dicho «Centro» y cooperar en cuanto pueda.

Los modestos periodistas se retiraron muy satisfechos y agradecidos por la acogida que les dispensó el Sr. Plaza, dándole las gracias y ofreciéndole en nombre del «Centro Obrero», la presidencia honoraria, la cual aceptó gustosísimo el Señor obispo y les dijo, que saludaran en nombre suyo a todos los asociados.

Por la noche

Orihuela ofrecía un hermoso aspecto; un gran número de fachadas ostentaban soberbias iluminaciones.

La música hizo sonar sus alegres acordes en la puerta del Palacio episcopal y el sexo bello la bonitas oriolanas lucieron sus dotes de mujeres hermosas.

El Lunes

A las diez y media como estaba anunciado, partieron el Ayuntamiento y las comisiones nombradas para asistir al acto de la misa rezada, y comida a los asilados.

La misa fué rezada por el señor obispo, y asistida por D. José Pedrera y D. José María Mompeán, curas de Monserrate y Santiago respectivamente.

Se cantó una salve, obra del maestro Armandéz y dirigida por D. Vicente Perpiñán, acompañando al órgano D. Adolfo Moreno.

Después dió a besar el Sr. obispo el anillo al público en general.

Acto seguido procedieron a dar las comidas a los asilados en los establecimientos benéficos retirándose después el señor obispo a descansar.

Las comisiones presentadas por el Sr. Alcalde en palacio al señor obispo han sido: Colegio de Abogados, Cámara de Comercio, Centro Obrero y cuerpo Militar.

Al presentar el señor Alcalde al S. I. la comisión del Centro Obrero, dijo el señor obispo con gran júbilo, que había tenido sumo gusto recibir una comisión de esta la noche anterior.

Una pregunta

¿Se puede saber Sr. Alcalde qué le ha sido el encargado de organizar la colocación de las comisiones invitadas? porque la «Cámara de Comercio», el «Centro Obrero», el «Sindicato Agrícola» y algunos militares, no encontraron sus puestos y tuvieron estas entidades que abandonar la Iglesia e irse a... su casa.

Esto es lamentable, porque para esto no se invita a nadie Sr. Alcalde, porque cada uno está bien en su casa y no le gusta que le hagan salir para hacer el ridículo.

A ver si no sucede esto más señor Alcalde, o se invita y se tienen puestos preparados para todos los invitados, o no se invita a nadie.

Por la noche

El Sr. obispo fué invitado por el Excmo. Ayuntamiento a uno de los balcones de las Casas Consistoriales, a presenciar la fiesta nocturna que el Ayuntamiento ha organizado en su honor.

La presencia del nuevo prelado en el balcón, fué acogida con una atroz salvadora salva de aplausos de la enorme concurrencia.

El obispo efectado saludó y bendijo al pueblo.

La música ejecutó un bonito repertorio, y como final, el simpático, el singular, el archimonumental piro-técnico, presentó al público una obra magna, de las que no se han visto en Orihuela.

Disparó una colosal coheteria, que fué inmejorable, archisuperior, que el auditorio aplaudió con entusiasmo; hasta el señor obispo aplaudió sin cesar esta brillante obra.

El aeroplano y demás piezas fueron sublimes, de efecto celosal; y para finalizar disparó una portada de estilo compuesto, que fué el delirio.

Nada señores, que Ramón Lidón (Carota), ha añadido un triunfo más a su brillante historia de piro-técnico y se le puede dar el calificativo de ¡sublime!

Un aplauso para el Excmo. Ayuntamiento y un abrazo a nuestros queridos compañeros el anciano pólvorista e hijos.

Al Clero

Seguramente el clero se rebaja mucho con invitar a ciertos actos a la entidad obrera; pues según tenemos entendido no se ha invitado al elemento obrero a todos los actos, sino a algunos y por lo tanto nos obligará a hacer al ilustre clero de esta Catedral una pregunta: ¿Es que el obrero es repugnante en ciertos actos, mezclándose con los ilustres señores que componen dicho cabildo?

El clero tiene la palabra. FESTIVO.

Al nuevo Pastor

Bienvenido seas Ilustre Señor; bienvenido seas hombre sabio, gran sociólogo y eminente filósofo.

Bienvenido seas lumbrera de la Iglesia, esperanza del cristianismo.

Hoy Orihuela entera, admira tu ciencia y tu sabiduría.

A ti te dedico este himno de alabanzas y verdades, para que recogido por Tu mano, la abrigue en Tu corazón y tienda la vista hacia esta Ciudad, hacia la grande Orihuela, cuyo nombre estampado con letras de oro en las páginas de la historia, hace eco en nuestros oídos, olvidando las apresas que con ruedas cadenas, oprimen nuestras manos encallecidas por el trabajo, trabajo honrado, trabajo corporal y espiritual, que no satisface en nada nuestras

necesidades; espiritualmente trabajamos, porque luchando en esta vida, pensamos en la opresión, tanto de la usura, como de la mala administración de nuestros gobernantes; y todo esto, es causa de que muchas veces, acudan a nuestros pensamientos y abriguemos en nuestro corazón, ideas de esterminio y desesperadas venganzas.

Tiende Tu vista y verás el transparente de los cimientos más fortificados, tal vez la falsedad, la mentira.

Trabaja por tu pueblo, que falto de industria y tráfico, anda maleante y enfermizo, mientras las arcas del tesoro, repletas están y la usura va royendo el hueso hasta derribarnos.

Recuerdo al Ilmo. Sr. D. Juan Maura y Gelabert (q. e. p. d.), cuyo recuerdo existirá eternamente en nuestros pensamientos, que queriendo cortar esas corrientes asoladoras por la usura, fundó una «Caja de Socorros y Ahorros», para que el pobre no fuera explotado, a cuya Sociedad perteneció como presidente honorario hasta su último fin.

Mucho lo sintió Orihuela; si la vida pudiéramos haberle dado, hasta nuestra sangre hubiéramos vertido por él.

¡Hombre sabio que supo con su ciencia asombrar al mundo; derramando verdades incomparables!

Hoy te veneramos a ti Ilmo. Señor; tiende Tu mano y goce tu corazón más cuando practiques la limosna; que cuando practiques las bendiciones.

Imita a tu malogrado antecesor, que sus últimas palabras fueron: «que sus bienes fueran repartidos entre sus pobres». Soyos sí, porque eran suyos, el solo era quien los socorría; así fué en vida; así será en lo eterno.

El trabajo y la caridad fueron sus mayores amigos. ¡Así se vive!

Bendice a Orihuela; pero con una bendición dominadora y regeneradora; que transforme este ambiente impuro, falto de higiene, corrompido en un valle de hermosura; donde la flor que nace pueda vivir en su tallo, sin que una mano ramplona corte su existencia, y de ese modo serán devueltos por nuestros corazones, la bendición unánime oriolana, que es buena, y de fé patriótica. Francisco Balaguer.

A nuestro Prelado en el día de su entrada

La amargura y la afición de tu orfandad espantosa deshecha Orihuela hermosa que Dios oyó tu oración. Los que tu mal procuraron cual tamos barridos fueron

VDA. DE MONSERRATE TORRES

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE LUJO, VENTA DE LOZA, CRISTAL Y PORCELANA. OBJETOS DE FANTASIA, IMAGENES, ULETA Y ESTAMPAS.

::: SAGASTA Y TINTOREROS. ORIHUELA :::

y al cabo tus ojos vieron lo que anhelantes buscaron.
Brinca por tanto de gozo, visto tu traje de gala, gratos perfumes exhala, muestra al mundo tu alborozo.
Orna tus plazas y calles, tus ventanas y balcones, con damascos y crespones y con lirios de los valles.
Pronto organiza tu orquesta con voces angelicales que cantes hironos triunfales al Señor de nuestra fiesta.
Coge tu fuego y tu incienso y el puro ambiente embalsama; congrega, a tus hijos llama y forma un cortejo inmenso que vibrando hermosas palmas con ramos de olivo y rosas al par que ofrendas preciosas le rinda también sus almas.
Honor y gloria al Pastor que de Cristo el poder tiene; ¡hosanna, hosanna al que viene en el nombre del Señor!!

T. S.

Orihuela, 16 de Noviembre de 1913.

LA NECESIDAD SATISFECHA

Placer, alegría, satisfacción todo esto existe en nuestro hogar cuando no hay necesidad; disgustos, aborrecimiento, desesperación, cuando reina la miseria.

¿Por qué reina el bien estar?

¿Por qué reina la discordia?

¡No lo sabeis! yo os lo diré pero creo que no hay necesidad de ello porque no dudo que vosotros sentiréis lo mismo que yo, notaréis como yo noto los chirridos de los esclavones de la cadena llamada «Asociación» y que con sus quejidos nos quiere decir, proletarios, trabajadores, venir todos si, venir y echarle el cerrojo a mis últimos esclavones que tengo aquí apresada vuestra felicidad y necesito la fuerza de todos vosotros para que no se me escape; ¡no tengais miedo! que nada malo os sucederá que la tengo bien cogida y con un pequeño esfuerzo vuestro será nuestra para siempre porque si se me escapara entonces... ¡hay de nosotros! sería en vano ir a buscarla pues ya no la encontraríamos.

Pensar, reflexionar para si y estudiar esta palabra.

¡Que hermosa es! Unión.

¡Todo se consigue con ella!

¡Que verdad es! ¿Quien impuso la paz en terrible guerra de los Balkanes? La Unión de las grandes potencias.

¿Quien lleva al triunfo a un ejército?

La Unión y desde luego también a disciplina, pero si no hay unión no puede haber disciplina, por lo tanto la victoria es debida a la unión.

¿Quien trae la tranquilidad a nuestro hogar?

La Unión porque si los genios, el caracter y la manera de pensar de los esposos no unieran todos sería disgustos y uniendo reina la Paz.

¿A quien es debido?

A la Unión.

A nosotros nos falta algo más que paz en nuestro hogar; si a nosotros, nos hace falta el bienestar; pues bien, unámonos y también lo tendremos.

Y no creyendo que vuestra inteligencia sea tan oscura y que continuéis metidos en el camino del atraso gozando cobardemente en ver vuestra choza en la mayor miseria, mientras en la taberna os dejáis todo el salario, negandoos a contribuir con una reducidísima parte al engrandecimiento de la que el día de mañana asegure vuestro porvenir.

Así que compañeros basta ya de retraimientos cobardes, unámonos todos, demosle vida y fuerza a nuestra salvadora, que ella en recompensa de nuestro noble proceder, hará que nos den todo cuanto por justa ley nos pertenece, unámonos y tendremos el bienestar en nuestro hogar, estaremos contentos, viviremos con alegría y tendremos además asegurada nuestra vejez; y de la otra forma, solo mereceremos y tendremos, desprecios, abandonos y miserias.

ROCABERTI.

Al ilustrísimo Señor Obispo de Orihuela

Felicitación de un obrero

Recibid ilustrísimo Señor sabio, noble y bondadoso prelado el saludo que un poeta entusiasmado dirige con respeto a su Pastor.

Yo siento cual novicio ese temblor tan propio en el modesto aficionado que al mundo de las letras se ha lanzado sin serlo, le llaman escritor. (zudo)

Que no preocupe a vos la pena mía ya que no puedo escribir un soneto cuyo verso es el rey de la poesia; ¡qué he de hacer si no puedo estar me

daros un ¡viva! con todo respeto al llegar a Orihuela en este día.

Domingo Moreno.

Orihuela Noviembre 1913.

NOTICIAS

El «Centro Obrero Instructivo» con objeto de establecer clases nocturnas en las cuales reciban instrucción los socios de este «Centro», ha repartido B. L. M. a todas las personas que por su carácter y buen corazón, no se han de negar a fin tan humanitario.

Se trata, con este proyecto, que el obrero orcelitano se ilustre, y que llegue el tiempo, en que todos, absolutamente todos, sepan sus derechos.

Cree el «Centro» que no habrá quien se niegue de los que poseen el requerimiento, porque no han de demostrar que son contrarios al obrero.

Por lo tanto, desde estas columnas envío al «Centro Obrero» un cariñoso saludo y gracias expresivas a quien acepte esta pregunta.

José Ramón Garrigós

Gran Pañería. Especial surtido en mantas de lana.

Mayor.—ORIHUELA.

La Albambra

Gran establecimiento de tejidos y pañería

Mayor.—ORIHUELA

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosa y cerveza montada con todos los adelantos modernos.

San Agustín—Orihuela

EL GLOBO

Gran establecimiento de tejidos y novedades, de Martínez y Ferrer

Alfonso XIII—ORIHUELA

EL ORIOLO

Es el guano que más resultado ha dado. Probarlo y os convenceréis.

Plaza de San Agustín—Orihuela.

ALMACEN DE GUANOS

y primeras materias de

Francisco Espinosa

Unión Agrícola.

Ricardo Cánovas

Gran establecimiento de Ultramarinos

Mayor.—ORIHUELA.

JESUS SERRANO SANCHEZ

Gran taller de mármoles y cantería

Plaza de la Trinidad

Farmacia y Laboratorio del Licdo. M. Ferris

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Internacional de París de 1904, por sus preparados medicinales.

ALFONSO XIII. ORIHUELA.

José Balaguer

ALMACEN DE HIERROS
Ferretería, droguería y coloniales.
Soledad.—ORIHUELA.

Casa-Rafael

Establecimiento de tejidos y Novedades. Precio fijo.

Mayor.—ORIHUELA.

EL AGUILA

Gran establecimiento especialidad en tejidos y novedades.

Mayor.—ORIHUELA.

Mariano Garcia

GRAN SOMBREKERIA

Especialidad en Sombreros y gorras de todas clases para la temporada próxima.

Soledad.—ORIHUELA.

H. La Catalana

HIGIENE, COMEDIDAD, ECONOMIA — SERVICIOS ESMERADOS. — Alfonso XIII — ORIHUELA

SANTORO HERMANOS

Chocolates elaborados a brazo, clases varias

Colegio.—ORIHUELA

La última verdad

GRAN FUNERARIA

Surtido en coronas y cera

Antonio y Manuel Moñino

San Juan.—ORIHUELA

FRANCISCO MIRA

GRAN SALÓN

DE PELUQUERIA

Servicios esmerados

Se hacen lavados

Colegio.—ORIHUELA.

La Gran Via

COMERCIO DE TEJIDOS DE

Pascual Hostalet

Calderón de la Barca — ORIHUELA

Imp. de C. Payá.—Orihuela.

Seccion de anuncios económicos

Adolfo Wandosell

Gran almacén de maderas y serrería

En este establecimiento encontrarán variados surtidos en maderas del país y extranjero a precios sumamente económicos, por recibir el género directo de las casas exportadoras. Fábrica de luz eléctrica la mejor y más económica hasta el día lámparas a base fija 1'50 pts. Calle Unión Agrícola Almacén. Oficinas Loaces. ORIHUELA.

Carmelo Subela

Gran almacén de muebles y objetos de fantasía.
Príncipe de Vergara

Emilio Peralta

Depósito de guitarras, bandurrias y acordeones.
Venta de cuerdas y cañas de clarinete.
Príncipe de Vergara. —ORIHUELA

EDUARDO BALLESTER

Gran especialidad en corsés de lujo a la medida.
Príncipe de Vergara. —ORIHUELA.

PEDROSA

PELUQUERO
Servicios esmerados
Alfonso XIII. — Orihuela.

MANUEL CLEMARES

Gran establecimiento de Paquetería y Quincalla.
Perfumería, especialidad en juguetes para niño.
ALFONSO XIII. —ORIHUELA.

FRANCISCO BAS SANCHEZ

Salón de peluquería, único depósito de sanguijuelas.
Calderón de la Barca 19, ORIHUELA.

Francisco Tormo

Gran cerería —
Príncipe de Vergara

José Sánchez Aparicio

Gran alpargatería, zapatería y cordelería
Príncipe de Vergara —ORIHUELA

JOSE VIVES

Gran panadería.
Pan de todas clases,
Muñoz — Orihuela.

Francisco Leónis

Aperador de esmerados trabajos en carruajes y demás concernientes del ramo.
Barrera (Corredera) — Orihuela.

EL FIGARO

Gran peluquería y fábrica de cepillos, crepés y todo lo concerniente al ramo de peluquería
Sagastá —ORIHUELA

NTRA.SRA DE MONSERRATE

Gran Farmacia últimos adelantos químicos conocidos hasta el día.
Calderón de la Barca. —ORIHUELA

GRAN RELOJERIA

de Julio Beltrán

Especial surtido en relojes de todas clases.
Constitución. —ORIHUELA

Luis Beltrán

Gran sombrerería.
Gran surtido para la temporada próxima.
Plaza de Cubero.

Enrique Luis

Pintor y decorador.
S. Juan —ORIHUELA

Estanislao Masía

Pintor y decorador.
Muñoz. — Orihuela.

FRANCISCO SANCHEZ

Almacén de materiales de construcción.
Pavimento de mozáicos hidráulicos
Santiago 8 — Orihuela.

AGENCIA DE ENCARGOS

Representante en ésta Lucio Pérez, entre Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid, Valencia y Barcelona.
Soleres 1.

José Sanchez

Paquetería, ultramarinos, coloniales y cereales.
Calderón de la barca — Orihuela.

JOSE MARIA REBOLLO

Dibujante, pintor y decorador. Se presentan bocetos y presupuestos.
Concepción — Orihuela,

GRAN PANADERIA DE

Antonio Fenoll

Se elabora pan de todas clases.
Venta de harinas.
San Juan — Orihuela.

Ventura Estruch

Maestro dorador. Venta de cuadros, estampas y molduras.
Colegio — Orihuela.

Agustín Esquivá

Gran funeraria.
Surtido en coronas y cera.
Coche fúnebre.
Colegio — Orihuela.

POMARES HERMANOS

Gran establecimiento de paquetería, ultramarinos y cereales. Ventas al por mayor y detall.
Santa Lucía — Orihuela.

LA IDEAL

Gran salón de peluquería montado a la moderna se hacen lavados.
Ramon Moreno
S. Pascual — ORIHUELA.

Jesualdo Esquer

Gran establecimiento de ultramarinos y comestibles.
San Pascual. —ORIHUELA.

BENITO CUBÍ

Gran corcetería y zapatería, especialidad en calzado y corsés a la medida.
Santiago — ORIHUELA.

Antonio Fabregat

Se confecciona calzado de todas clases a la medida. Especialidad en zapatos de lujo para señoras.
Soledad — ORIHUELA

Hay que ver los manteos y sotanas que se confeccionan en la acreditada sastrería de

Antonio Pérez, Soledad

Ricardo Pérez

Gran taller de mármoles y cantería.
Especialidad en lápidas grabados y relieves.
S. Juan 77. —ORIHUELA.

Mariano Carmona, mecánico

Se compone toda clase de máquinas
alquiler
Capdepón

Jose Cases

Representante de la mejor casa de cera de Albaida de Francisco Semper
ORIHUELA
San Juan, 50 — ORIHUELA

Si queréis calzado barato bonito y de duración se vende en la acreditada zapatería de

Nazario Morell, Soledad

Luis Martínez

Platería y joyería.
MAYOR. —ORIHUELA.

Tomás Saes

Gran Peluquería. Practicante.
Mayor. — Orihuela.

VIUDA DE PEREZ

Zapatería, grandes surtidos en calzado de todas clases.
Mayor. ORIHUELA.

José Cerezo

GRAN RELOJERIA
Calle del Angel. —ORIHUELA

Polvos insecticida

Dstrucción radical de mosquitos y demás insectos inofensivos para las personas y animales domésticos; bote metálico 0'75. Depositario en Orihuela

Angel Garcia Múnera,

25 AGRASOT.

Agencia Martínez

Servicio de encargos en las líneas, Alicante, Murcia y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

Mariano Mateo. Sta. Lucía 12

Completísimo surtido de revistas de Modas especiales y de lujo para modistas, sastres, ropa blanca sombreros, dibujos, peinados y corsés. — Precios económicos.

JOSE MARIA SORIANO BUENO

Orihuela. S. Juan 58.

La Estrella

Casa de comidas y bebidas. — Servicios esmerados.

Loaces. Orihuela.

Gran Café Colón

SERVICIOS ESMERADOS.

Plaza Constitución.